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Documentatie over communicatie apparatuur aan de EL X8

O. Inleiding

kr is voorzien in een maximum van 48 zg. apparaten, genummerd van O t/m 47.
Z4ij vallen uiteen in twee groepen:

nr. O t/m 31: de echte apparaten

nr. 32 t/m 47: de administratieve apparaten.

De administratieve apparaten verrichten parallel aan de bagiasmachine zekere
handelingen (zoals "tandenpoetsen” en "foutbehandeling"); deze apparaten
hebben een vast nummer, dat niet installatie-afhankelijk is.

De echte apparaten in een specifieke installatie ontlenen hun nummer aan ds
plaats in de communicatiebekabeling; deze apparaatnummers zijn dus wel

installatie-afhankelijk, kunnen zelfs gewijzigd moeten worden bij hervpstelling.

1. Communicatie opdrachten

liet opdrachtenrepertoire van de X3 heeft de mogelijkheid 1ste, (2de en 3de)
zig. IF-woord in A& of S5 te lezen. Tot nog toe is alleen de layout van het
1ste If-woord beslist:

426 = permanent O ( is tekenbit)

d25 = IF app.nr. 39

d18 ¥ app.or. 32

dt7 = IF app.nr. O

dC = IF app.nr. 17
Bij de laatste 20 toevoegingen betekent d = 1 : IF = true (IF = Ingreep Flip
Flop).

ilet zetten van Il''s door de basismachine geschiedt individueel door opdrachten:

zet IF true

zet I false

waarbij het apparsat wordt aangewezen door het adresgedeelte van de opdmacht.
N.B. Deze opdrachten zijn B-modificeerbaar.

Voorts is aan dlk= apparaat toegevoegd een zg. LVI' (Luister Vergunning op de
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Ingreep Flip Flop), het opdrachten repertoire bevat de opdrachten:

zat LVIF +trTue
zet LVI¥ false

waarbi) weer het apparaat wordt aangewezen door het adresgedeelte van de
opdracht. Ook deze opdrachten zijn B-modificeerbaar.
Tenslotte is aan elk apparaat toegevoegd een zg. AF (Actie Flip Flop); deze

kan door de basismachine slechts in 1 richting gezet worden, nl.:

zet A¥ tru

{es)

waarvij weer net apparaat wordt aangewezen door het adresgedeelte van de
opdracht; ook deze opdracht is B-modificeerbaar.

Tenslotte kent de basismachine:

zet IV true (mask horend)
zet IV false (maak doof)

{IV = Ingreep Vergunning).

. Jetekenig van I, LVIF, IV an AW

Als een I¥ true is, betekent dit, dat de basismachine op ten minste 1 terug-
melding van het apparaat in kwestie nog niet heeft gereageerd.

wen ingreep vindt plaats mits

1. IV = true and

2. voor ten minste 1 apparsat geldt "LVOF and IF".

Door het zetten van de LVilF's kan de bagismachine reguleren, van welke
apparaten et ingreepmechanisme al dan geen nota neemt. "or het setten va
IV kan de basismachine (nl. door "meak doof") tijdelijk verhinderen docr
ingrepen onderbroken te worden.
De uitvoering van de ingreep bestaat uit de uitvoering van de opdracht op
adres 24 inplaats van de volgende opdracht. Op adres 24 mcet een niet stapelende
subroutinesprony staan; zijn uitvoering is in twee a@pzichten bijzonder:
1. Het ophogen van de opdrachtteller OT wordt onderdrukt {de opdracht is

immers niet onder kontrole van OT aangehasld).

2. De basismachine wordt doof.
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De subroutinesprong in 24 verwijst naar het begin van de ingreeproutine,
die begint met de status quo van het onderbroken programma te redden, waar-

ha onderzocht wordt welke Il of Il''s voor de ingreep verantwoordelijk waren.

Wat de I is voor de basismachine is de AF voor Charon., Zoals IF = true betekent,

dat er voor de basismachine (weer) wat te doen is, zo betekent AF = true,
dat er voor het bijbehorende communicatie apparaat weer wat te doen is, d.w.z.

dat er ten minste 1 opdracht voor dit apparaat gegeven is.

5. Vaste toekenning van Zeheusenplaatsen aan apparaten

De Al meldt voor een apparust man Charon de aanwezigheid van ten minste

1 startopdracht, de IF meldt omgekeerd aan de basismachine de aanwezirheid

van ten minste 1 terugmelding van dit apparaat. Nadere specificatie (aantal
startopdrachten en welke, aantal terugmeldingen en welke etc.) vindt plaats
via het kerngeheugen, dat zowel voor de basismachine als voor Charon toe-
gankelijk is (met prioriteit voor Charon).

Voor deze communicatie zijn voor elk apparaat vier opeenvolgende geheugen-

plaatsen gereserveerd te beginnen bij:
64 + 4 » apparaatnummer.

(Dit loopt dus van 64 t/m 255) In het volgende zullen deze vier woorden

worden aangeduid met ARO, AH1, AR? en Al 3

De @ meest significante bits enerzijds en de 18 minst significante bits

anderzijds worden vaak als onafhankelijke bestanddelen beschouwd; het stuk

d26 t/m d18 heet dan "het tellingdeel", het stuk van 1] t/w dO heet dan

"het adresdeel".

Vooruitlopend geven wij de algemene functie van de vier apparasat woorden.

Opm. 1. Deze functies zijn niet bij alle apparaten van toepassing; uitzonde-
ringen zullen per apparaat vermeld worden.

Upm. 2. In dit vooruitlopend overzicht geven wij slechts een eerste aandui-
ding van de betekenissen.

AU tellingdeel: werkruimte Charon, in bijzonder gereserveerd voor

UK-status.

”

adresdeel : label van heersende schakel.
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ARl @ tellingdeel: IFT
adresdeel : irrelevant, # (wordt uit compalibiliteitsoverwegingen
met de X2 door Charon niet gebruikt).
AR2 @ tellingdeel: AI'T.
adresdeel : meestal weriruimte voor Charon.

AF?3 1 werkruimte voor Charon (vaal gereserveerd voor het zg. "lopend codewoord" ).

4. Ketens van gtartopdrachten

4.1. Layout van de startopdracht

Per apparaat kan men een keten van startopdrachten "aanhangig maken". Llke
startopdracht - omdat hij alleen in een keten voorkomt ook wel "schakel”
iencemd - bestaat een aantal opeenvolgende gehsugenplaatsen. Under de "label
van een schakel" verstaat men het wdres van het tweede woord van deze schakel.
De algemene layout van een startopdracihit is
label [-1] : 2zg. slotwoord. Védr de feitelijke uitvoering van deze startopdracht
is de inhoud wvan dit woord voor Charon irrelevant; na afloop van
de uitvocering heeft Charon in dit woord verslaglegging gedaan
over de afloop van de startopdracht.
label [U] : tellingdeel: allemaal nullen.
adresdeel : label van volgende schakel
label [1]

.

codewoorden ter beschrijving van

etc. de startopdracht; de layout hiervan is apparaat afhankelijk.
ten startopdracht wordt dus klaargemaakt in vorm, die specifiek is voor het
apparaat in kwestie. De startopdracht is niet positioneel gebonden aan het
csebied van het kerngeheugen, waarop de feitelijke informatietransport betrekking
heeft. Umndat voor de labels altijd 18 bits gereserveerd zijn is er geen

hardware restrictie aan hun plaats opgelegd.

4.2. ilet asanhaken van een startopdracht
In AF? (0=<4lFT<511) wordt ten behoeve van Charon het asantal schakels van de

startketen genoteerd (inclusief de schakel, die door Charon onder behandeling is).
In de Actie Flip Flop AF wordt aangegeven, of ADT > O is.

dadat de nieuwe startschakel volledig is geprepareerd (met op het door zijn

label aangewezen adres bv. + O wegens ontbreken van een volgende schakel )

moet deze worden aangehaakt.



EWD 140-4

be wanhaskorganisatie moet in een zg. vulwijzer VW de label van de laatst

aangehaakte schakel onthouden. Het aanhalingsprotocol is nu in volgorde:

1. met M[VW] := label nieuwe schakel wordt de nieuwe schakel aangekaakt.
(41s er geen "laatste schakel" (meer) is, moet dit worden onderdrukt);
verder wordt VW := label nieuwe schakel.

2. met een additieve uitopdracht (versie PLUSA of PLUSS) moet AT met 1
verhoo;;d worden, wasrbij de nieuwe waarde van AI'T tevens in het basis-
imachineregister komt. ,

3. indien deze nieuwe AFT-waarde =1 is ncet de basismachine
%3.1. het adresdeel van AKO door nieuwe label vervangen (zonder het telling

deel te verstoren),
5.2. vervolgens AP true zetten.

“pu. Tijdens de behandeling van een startopdracht wijst het adresdeel van

41U naar desze startopdracht. Als afsluiting laagt Charon AT met 1 af. Is

het resultaat hiervan > 0, dan vervangt Charon adresdesl ARO := adresdeel

J [adresdeel ARO], d.w.z. gaat over op de volgende schakel. Is het resultaat

1

van de ArT aflaging =0 (afgeleverd in de vorm van negen nullen), dan wordt
gimultaan A¥ false pezet en de ovebgang op de volgende schakel wordt ender-
drukt. Dit, plus het feit dat bij niet lege startketen de AFT aflaging op
voor de basismachine oncontroleerbare cogenblikken kan plaatsvinden is de
achitergrond van voornoemde aanhaakritfen, waaraan streng de hand gehouden

mogt worden.

4.5. llet reayreren op ecen terumelding

In IFT wordt ten behoeve van de basismachine pgenoteerd het amantal terugmeldingen
van Charon, waarop de basismachine nog niet gereageerd heeft. Voltooiing van
een terugmelding wordt door Charon afgesloten door ophoging van IFT met 1

en het true zetten van II.

De basismachine muet, in het kader van de reactie op een terugmelding,

T met 1 aflagen en zorgen dat IF - die de betekenis "IFT>0" heeft - passend
wordt achtergelaten. Omdat ook hier Charon op voor de basismachine oncontro-
leerbare ogenblikken de INT-ophoging kan doen, is de IFT aflaging en bbh IF
aanpassing doen de basismachine aan een streng protocol onderwerpen.

bit luidt:

1. zet IF false

2. lamy IFT met MINA, MINS (of PLUSA of PLUSS) met 1 af.
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2.1. doordat het adresdeel van Akl # nul is, wordt, als IPD algebraisch
nul wordt, het tellingdeel van AR1 negen nullen.
3. als de in het register asanpgetrclfen nieuwe waarde van IFT g O ia, zet dan
I true.

Ook aan dit protocol moet 5t v de hand gehouden worden.

5. Het toetsenbord

Het toetsenbord is een in voor apparaat, waarvan het nummer installatie-
afhankelijk is.
:let is een afwijkend apparusat in zoverre de operateur dit invoerapparaat
bedienen kan, zonder dat de basismachine er een startopdracht voor heeft
deseverl.
svanneer de basismachine bereid is een volgend karakter van het toetsenbord
te acceptersn dient van
AKT : het tellingdeel uit negen nullen te bestaan,
het ad r esdeel # nul te zijn.
A dient true te zijn.
Le aanvangswaarde van ARO, ALRZ en AR3 is irrelevant.
Indeuldcen van een toets heeft tot gevolg
1. if AF then AKO := karakter else AR3 := karakter;
2. Al := falge;
3. IFT :=a I¥T + 1 en I¥ := true;

liet protocol voor de reactie op de ingreep van het toetsenbord is als volgt:
LG : IF 1= false;
IFT 1= T - 1 annex if I#¥T > O then
begin ARU := iets negatiefs : gotoc LU end;
A 2= ARO:;
if A > O then begin ARU := iets negatiefs; A mcet nu als volgend
symbool geaccepteerd worden end;

AF 3= true; comment nu kan toetsenbord weer iets in ARU zetten;

Under "accepteren van een gymbool" valt onder meer het uitprinten hiervan.
boor pas dagmma Al = true te zetten, kan men er voor zorgen, dat de basis-
machine pas een volgend karakter accepteert, nadat het voorafpaande netjes is
verwerkt. iet toetsenbord plaatst de X8 voor een esssentiele haastsituatie:
de X8 moet dit karakter zo snel mogelijk verwerken, maar "Al := true" tot

het bitter einde uitstellen.
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6. et teleprinterdrukwerk
De indeling voor ARO, AR1, AK2 en AR3 is normeal. Het tellingdeel wvan ALO

bevat de OK-status, het adresdeel van AlZ wordt niet gebruikt, het lopend
codewoord in AK3 is gesplitst in tellingdeel en adresdeel (zie onden)
De startschakel bestamt uit drie woorden, de eerste twee zijn normaal, de
laatste, label [1], bevat het codewoord.
Len gtartschakel geeft de mogelijkheid om de woorden uit I opeenvolgende
adressen (1<i<512) in volgorde naar het drukwerk van de teleprinter te sturen.
Van elii woord bepalen de laagste zes bits een actie van het drukwerk ( Ik
neem aan dat in elk van deze woorden de 21 hoogste bits irrslevant zijn,
ik zou ze altijd =U maken. )
Het codewoord bepaait lengt en ligging van de uit te voeren waardering, en wel
tellingdeel codewoord = lengte van de rij, (waarbij tellingdeel =0 de lengte
=512 voorschrijft; in de lege
startopdiacht is dus niet voorzien)
adresdeel codewoord = Lelusdres van de waardering - 1.
Als de startopdracht door Charou geaccepteerd wordi, wordt het codewoord uit
de heersende schakel in het lopend codewcord {in AR3 dus) overgenomen.
Per woordverzending naar het drukwerk neemt Charon tweemaal contact met het
geheugen op. In het eerste geheugencontact met Al wordt het tellingdeel
(mod. 512) met 1 verlaagd en wordt het adresdeel {modulo 218)

Is het resulterend tellingdeel =0, dan is het nu nog volgend woordtransport

net 1 verhoogd.

het laatste van de startopdracht. Iu het geheugencontact, volgend op dat met
ARty wordt het woord getransporteerd, asngewezen door het zojuist in AR3 weg-
geschreven adresdeel. Als - door storing - de startopdracht veortijdig wordt
afgebroken, bevindt zich in tellingdeel van Al3 dus het resterend asantal te
printen woorden, in het adresdeel het adres van het lasatste getransporteerde
woord.

De heersende OK-status van het drukwerk wordt onthouden in het tellingdeel

van AHO; na afloop van ellke startopdracht wordt dit tellingdeel overgenomen

in het tellingdeel van het slotwoord {label |-1]) van de schakel in voltooling.
Het adresdeel van het slcotwoord is ongedefinieerd.

Bij het drukwerk heeft de OK-indicatie slechts twee mogelijke waarden:

000 000 000 0K
111 111 111 niet bedrijfsklasar. (d.w.z. bv. niet aangesloten).
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De status van het Charonprogramma voor het drukwerk kent dus twee toestanden,
kortweg aangeduid met OK en non 0.

Boven hebben wij de normals afwerking van een startopdracht beschreven als
deze in de toestand UK geaccepteerd wordt. Een startopdracht, die in de
toestand non OK geaccepteerd wordt, wordt op één uitzondering na, onmiddel-
lijk symbolisch afgewerkt. (Onder terugmelding van de non OK status in het
slotwoord. ) De ene uitzondering is de zg. HOK-opdracht (Herstel OKetoestand),
die normaal in de startketen kan worden opgenonen en gekarakteriseerd is door
een codewoord bestasnd uit louter nullen. (lede tengevolge hiervan kan men
niet in 1 startopdracht de inhoud van de woorden op adressen 1 t/m 512 near
het drukwerk sturen: deze zijn nl. a}s HUd~opdracht geinterpreteerd worden. )
De HOK-opdracht moet niet opgegeven worden als het apparaat al in de Ui-toestand
is.

HB. Toetsenbord en teleprinterdrukwerk houden elk, onafhankelijk van elkaar,
op mechanische wijze de heersende shift bij. Bij het drukwerk bepaalt de
ahift welke van de twee tekens bij een vijfbits drukcommando op papier ver-
schijnt; bij het tcetsenbord bepaalt de heersende shift, welke helft van het

toetsenbord geblokkeerd is.

0.1. Hardware code teleprinter LL X8

letters cijfers

) # *

1 T 5

2 Cht i.e. Carriage Return
3 U g

4 {1y i.e. Space

5 I 10

G N ’

7 it .

4 NI i.e. New Line
9 L )

10 R 4
11 G j
12 I i

03 P U
14 C :
15 v =
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letters cijfers
16 E
17 VA +
18 D tﬂ?*)
19 B X
20 S '
21 Y 6
02 F [
23 X /
22 A -
25 W 2
26 J i
27 CY Cijfers
28 U 7
29 Q
30 K (
31 LE Letters
32 CY,ZuART
33 CY,RO0D
35 LE, ZWART
37 LI, RUGD

*) bij zwart lint heefth als neveneffect het starten van een rood flikkerend

attentiesignaal, dat alleen door de operateur kan worden afgezet.

7+ De bandlezer

De betekenis van de centrale administratie ALO t/m AR3 ig normeal, als in
3 beschreven.
De startscnakel bestsat uit drie opeenvolgende woorden:

label [-1]: slotwoord, en wel:

tellingdeel; Ok indicatie
adresdeel : undefined
label [U]| : tellingdeel: allemaal nullen
adresdeel lebel van de volgende schaksl

label [+1 |3 enig codewoord en wel
tellingdeel: lengte van de rij (waarbij tellingdeel =0
de lengte =512 voorschrijft; in de lege start-
opdracht is duy niet voorzien)

adresdeel : beginadres van de woordenrij - 1.
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Als de startopdracht door Charon geaccepteerd wlrdt, wordt het codewoord

uit de heersende schakel in ARB overge§gm§n. Per gelezen ponsing neemt Charon
W emaal ontact m t het ; e 'y el _esers

Lwe ﬁ géwor het tellingdeel (mod. 512) met 1 ver-

laagd eh het adresdeel (mod. 2 ) met 1 verhoogd. Is het resulterende telling-

eugencon act me't

deel =0, dan is het nu noy vulgende woord trangport het laatste van de start-
opdracht. In het geheugencontact volgend op dat met AR3 wordt de gelezen
ponsing, aan de meest signitficante zijde aangevuld met nullen, ingevuld op
geheugenplauts, die wordt aangewezen door het zojuist in AR3 weggeschreven
adresdeeal.

+anneer de startopdracht voortijdig wordt afgebroken, bevindt zich in AR3 in
het tellinggedeelte het ontbrekende aantal ponsingen, in het adresdeel het
adres van het laatste gevulde woord. |

De heersende Uk-status van de bandlezer wordt onthouden in het tellingdeel
van ARU. Aan het einde van de verwerking van sen startopdracht wordt de dan
heersende UK-status gecopieerd in het tellingdeel van Met slotwoord van de
betrokken schakel.

De DK-gtatus kent drie waarden:

OO0 Q00 GOU OK
111 111 111 niet bedrijfsklaar (d.w.z. bv. niet aangesloen
111 11 110 einde band

Ue laatste twee toestanden worden kortweg aangeduid met "non OK". ils de
bandlezer non UK ig, worden alle volgende startopdrachten op één uitzondering
na onmiddellijk symbolisch afgewerkt, onder terugmelding van de heersende

non Uk-status in het slotwoord. De ene uitzondering is de zg. HOK-opdracht
(Herstel OK-toestand) die normaal in de starttreden kan worden opgencmen.

dlede tengevolge hiervan kan men niet in een startopdracht 512 ponsingen willen
doen lezen, het opbmrgen te beginnen bij adres 1.

De HOK-opdracht moet niet gegeven worden als de bandlezer al OK is.

Upm. 1 De symbolische afwerking verstoort AR3 niet, zodat het gegeven hoevesl
er nog gelezen is, voordat "einde band" het leesproces afbrak, niet verlpren

gaat, voordat de volgende leesopdracht effectief geaccepteerd wordt.
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Upm, 2 De bandlezer leest met een snelheid van 100U ponsingen per seconde;

het lessproces belegt het geheugen dus voor 1,/2 procent van de tijd.

Upm., 3 De bandlezer bevat een schakelaar voor verschillende bandbreedten.

Deze bandbreedte wordt niet geacnt bij te dragen tot de informatie, programra-
technisch is de heersende bandbreedte niet detecteerbaar.

Upm. 4 De bandlezer leest alle confisuraties ongeinterpreteerd, ook "blank

tape" en "all holes”.

Lbe band passeert in volgorde:

1. een mechanische detecter voor ei..de band,
2. de rem,

3. het leesstation,

4. de sandrijving.

De uiteinden van een band kunnen daardoor niet gelezen worden.

De bandlezer is uitgerust met een rode en een groene knop. Door op de rode
knop te drukken stopt men de bandlezer onmiddellijk en maskt men de detector
op einde band non-dlectief. Door op de grosne knop te drukken keert de band-
lezer in zijn normale toestand terug. Het indrukken van de rode en groene knop
dringt als zodanig niet tot de basismachine door: als een startopdracht‘onder
behandeling is (of komt) duurt het alleen maar wat lang, voordat hij wordt
afgehandeld.

Wanneer einde band gedetecteerd wordt, springt de bandlezer instantaan in de
toestand alsof op de rode knop gedrukt is, het indrukken op de groene knop
heeft slechts effect wanneer er een nog voldoende lange band in de bandlezer
ligt.

Opm._ 5 De rode knop geef't de operateur de gelagenheid in noodsituatie de
bandlezer even te stoppen {knoop of krinkel of wat dan ook) zonder dat dit
tot de logica van het verwerkende programa doordringt. Zelfs kan hij, als
hij voldoende rap is, een aantal banden achter elkaar als een enkele band

aan het verwerkende programma ©ffreren.

Opum. 6 Als een band tot het einde gelezen is, moeten er, voordat een volgende

band over die bandlezer gelezen kan worden, twee dingen gebeurd zijn:
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1. de basismachine moet een HOXi-opdracht gegeven hebben,
2. de opemateur oet het inleggen ven de volgende band hebben afgesloten
met het druickern op de greene knop.

Je volgorde van deze twee acties doet niet ter zake.

. De bandponser

De centrale administratie op de plaatsen ARQ t/m AR3, evenals de layout van

de startschakel is bij de bandponser als bij het teleprinterdrukwerk, zie 6.
(Teleprinter en bandponser worden nl. door precies hetzellde Charonprocgramms
bediend.) iu bepalen van elk woord de lasgste 7 bits, wat er geponst wordt.
(Ik neem aan, dat de resterends 20 bits irrelevant zijn, ik zou ze altijd =0
makern. )

Yok de bandponser heeft een rode en een groene knop. et indrukken van de rode
knop heeft tot gevolg, dat de bandponser instantaan stopt en dat de detectie
voor bandeinde tijdelijk ineffectief is. Door het indrukken van de groene

knop wordt dit weer ongedaan gemaakt.

Als de detectie voor het bandeinde voor het cerst alarm geeft, is er nog
minstens een paar meter band ter beschildering. In tegenstelling tot de band-
lezer, die bij bandeinde instantaan stopt, maakt de bandponser de heersende
startopdracht rustig af en gaat dan pas over in de toestand "einde band", wasrin
de volgende startopdrachten (if any) symbolisch worden afgenaakt totaan de
eerste HOX{—opdracht.

Leze IUX-opdracht brengt de bandponserij in de afsluittoestand. In de afsluit-
toestand worden ponsopdrachten weer normaal geaccepteerd, zij het, dat aan
novdkreten van de einde band detectie geen aandacht wordt geschonken.

De afsluittoestand is geintroduceerd om de programmeur de gelegenheid te geven
eindindicaties op de band te ponsen; het is echter zijn verantwoordelijkhgid
om te zorgen, dat deze eindindicaties niet te lang zijn.

Na de laatste ponsepdracht van de afsluiting geeft de Programmeur een tweede
HOK-opdracht, die een dubbel gevolg heeft. Het Charonpreogramma gaat weer in

de normale UK-teestand over en de programmeur kan de startopdrachten voor de
volgende band aanbieden. Een tweede effect van de tweede HOK-opdrecht is dat
de bandponser zelf in de toestand raakt, alsof op de rode knop gedrukt is,
waarbij drukken op de usroene knop slechts effect heeft, nadet een nieuwe band is

ingelegd.
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Opm. ilet het aanbieden van de startopdrachten voor de volgende band hoeft het
programme dus niet te wachten, totdat de operateur de band gewisseld heeflt.

De OK-gtatus heelt vier waarder:

000 QLo QLU 0K

111 111 111 niet bedrijfsklasar
111 111 1mMo einde band

111 111 TN afsluiticestand.

9. lemeldrukker
De centrale administratie (AKO t/m AR3) evenals de driewocords startschakel
(lavbel [~1] t/m 1abel [+1]) hebben de normule functie. Het laatste woord

van de startschakel is het codewcord, dat op nader te beschrijven wijze aan-
geel't, wat voor regel gedrukt noet worden.
Ter specificatie van de startopdracht bouwt men in het geheugen op een aantal
opeenvolgende adressen het zg. regelbeeld op. Plaats en lengte van het regel-
beeld worden gegeven in het codewoord van de startschakel en wel
codewcord: tellingdeel: aantal woorden dat het regelbeeld bestaat
(1<dit aantal < 36)

adresdesl : beginadres van het regelbeeld - 1.

Charon zendt de woorden van het regelbeeld in volgorde van opklimmend adres

naar de regeldrukker. In elk woord zijn vier zes-bits symbolen gepakt

de6. ... 421 1ste symbool
d19.... ada14 2de symbool
diz,... 47 3de symbool
d5..... dO 4de symbcol

De drie scheidingsbits d20, d13 en d6 moeten =0 zijn.

De actie van de regeldrukker laat zich het best beschrijven in termen

van zijn reactie op een als boven gedefinieerde symbolenrij (waarvan de lengte
8ltijd een viervoud is.)

let allereerste aymbool van de rij wordt afwijkend geinterpreteerd en is de
zg.sprorg indicatie (zie onder); daarna specificeren de symbolen van de rij

wat de regeldrukker op die regel moet drukken, positie per poesitie in volgorde van

links naar rechts. Het maximale aantal karakters ver regel is 143.
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Als het regelbeeld in het geheugen korter is dan 36 wocrden, laat de regel-
drukker de ongespecificeerde posities aan het rechtersinde van de regel
onbedrukt. De lengte van de symbolenrij die naar de regeldrukker gestuurd
wordt is per definitie een viervoud; zonodig moet de programmeur de rij dus
aanviillen met 1, 2 of 3 spaties.

De bete<enis van de sprong indicatie (opgevat als getal van O t/m 63) is

ala volgt:

¢ t/m 31 vver papier op over het opgegeven aantal regels en druk vervolgens
de regel af, zoals door de rest van het regelbeeld is opgZegeaeven.

32 t/m 39 rogelopvoer gestuurd door een achtga ts ponsbandje, druk dan.

40 t/m 63 komt niet voor.

{In geval van formlieren van cen vaste lengte kan men in de regeldrulker
een cyclisch geplu!'tachitge ts ponsbandje inleggen, dat met elke regel over
een ponsing getransporteerd wordt. Dit bandje geeft & kanalen, genumnerd van
0 t/m 7; de bandgestuurde regelopvoer vindt plaats, totdat in kanaal

nr. "sprong indicatie - 32" een ponsing in het bandje gedetectecrd wordt.
Bij koppeling aan een rekenautomaat is dit scort faciliteit overbodig, ik

ben niet van plan om hem te gebruiken. )

Je betekenis van de symbolen uit de rij na de sprong indicatie volgt uit
de volgende tabel. De symboolwaarde is opgevat als get.l van O t/m 63.
(Wals kL X3 van THE.)

Waurde Nasm karakter
¢ SPACE 11 PLUS +
1 INVEL5E SLASH \ 12 CO:LiA ,
2 RAILKHOAD ,a# 1% WINUS -
3 COLON : 14 PERIOD .
4 SHUTCOLON 3 15 SLASH /
5 QUESTION ? 16 ZERO 0
6 DROPPED TEN 10, 17 ONE 1
7 QUOTATION 11 18 TV 2
3 ROUND OPEN ( 19 THREE 3
G HOUND CLUSE ) 20 POUR 4
10 ASTERTK * 21 FIVE 5



dagrde Hasgm
22 SIX
23 SEVEHN
24 EIGHT
25 NINE
26 SQUAKE OPLN
27 SQUANY CLOSE
28 STHO KR
29 HQUAL 3I0H
30 LITLE O
31 APUSTROPH
32 UN SERLITING
5% Lithls
54 "
59 "
36 !
39 "
53 "
39 "
40 "
41 "
42 "

6
7
)
9
[
]
|

=

= O

Kunrakter
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43 LETTER

59 LESS THAN

50 GREATER THAN
61 OR

62 AND

63 NOT

N
R
_|><v/\ba»-<b-c=z-=:<::»—:;m:c¢e~uozg

Upm. In de afdruk ig de mul smaller dan de letter O.

De normale toestand is 0K d.w.z.
tellingdeel ARQO = QU0

slotwoord

= +{

QU

000

(d.w.z. allemsal nullen).

De regeldrukker bevat een detector "paper low"; als deze signaleert, blijft

de Uk-toestand bestaan - regelprint opdrachten worden dus ncrmaal geaccep-

teerd - mazr in de startschakel verschijnt

slotwoord = +1

(@26 = ...

=4t =0, d0 = 1)
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Geef't de programmeur mu - d.w.z, terwijl de toestand O ig! - een HOK-
opdrachi - als steeds in de vorm van een codewoord gelijk aan louter nullen -
dan gaat op de regeldrukker het lichtje "Change Paper" branden. De regel -
drukker raakt daardoor in de toestand, alsof op de rode knop gedrukt is,
drukiizen op de groene knop heeft slechts effect als "paper low" geen alaru

geeft, dow.z, als de operateur zonodig nieuw papier heeft ingedaan.

Als de rereldruldker niet is aangresloten dan words:

tellingdeel AU = 111 111 111 niet bedrijfsklaar,

glotwoord =111 111 111, gevolzd door ongedefiniserd adresdeel.
bese toestand geldt als non OK. en de volgende atart. «iuchiten # 0K worden

symbolisch afgemaskt.

Urie andere oorzaken kunnen de toestand non Ui tevoorsciijn roepen. Zij laten

achter:
tellingdeel AU = 111 111 110 en
slotwoord i tellingdeel = 111 111 110
adresdeel: d17 B, d4 = 0
d3 = 1 als "Yoke open"
a2 =1 als papier gescheurd
dt =1 als pariteitsfout in transmissie
do = 1 als tevens "paper low"

Van de bits d3, d2 en d1 moet er minstens 1 gelijk zijn san 1. De pariteits-
foutsignalering d1 = 1 betreft de symbooltransmissie voor de regeldrukker:
elk zesbits symbool wordt nl. voorzien van een pariteitsbit naar de regel-
drucker (estuurd. Bij standaardwalsen, waar minder dan 64 verschillende
symbolen in de rij zijn toegestaan betekent d1 = 1 "pariteitsfout in trans-

misaie of onbestaanbaar symbool".

Bij elke niet-lege combinatie wordt tevens in do = 1 paper low gemeld.

In dat geval herstelt de eerste HOK-opdracht de OK-toestand, maar de indicatie
paper low blijft hangen. Een tweede HOK-opdracht vanuit de machine schakelt
dan norumaal het lichtje "Change Paper” aan.

Opm. 1 Bij non OK door een van de drie genoemde oorzaken kan het reagerende

programma do negeren. Blijkt "paper low" te heersen, dan merkt men dat wel

bij de eerstvolgende startopdracht.
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Upm. 2 De voorstelling van zaken, ulsof er man de regeldrukker slechts een
rode en groene knop zitten, is wat simplistisch: er zitten er meer aan.

llet effect is echter wel, dat na de HUK-opdracht na "paper low" de hasgis-
macnine zonder meer de volgende startopdrachten al kan aanbieden, zij zullen
pas verwerkt worden, nadat de operateur volgens de regels van de kunst nieuw
papier heeft ingezct.

Opm, 5 Als de regelprintopdracht voortijdig is afgebroken bevat het telling-
deel van AR3 zoals gebruikelijk het aantal resterende (d.w.z. niat getranspor-
teerde) woorden en het adresdeel het adres van het laatst getmnsporteerde
woord. Als de regelprintopdracht normaal is afgewerkt, bevat het tellingdeel

511 en het adresdeel het adres van "het eerste niet getransporteerde woord".

10, De trommel
In de centrale administratie hebben AKOU, ART en AR2 de normale betekenis.
A3 is ongebruikt. len startcpdracht is een schakel bestaande uit 5 opeen-
volgende woorden.
label [-1] : tellingdeel: copie van OK-status als in tellingdeel van ARO
adresdeel : nadere specificatie slotwoord {zie onder).
label [G] : tellingdeel: QOU  0UU QO
adresdeel : labeladres volgende schakel.
label (1] : d26 t/m d19: irrelevant, mits niet alle = O.
d18 t/m d0 : beginadres op de trommel.
label [2] : d26 = ... = 419y = O
d18 = O transportrichting van trommel naar kermen
= 1 transportrichting van kernen naar trommel.
label [3] : d26 = ... = 412 = O
d11 t/m dO : lengte (dus < 4096)
In tellingdeel van ARC hetekent:

000 QU0 QG0 0K
111 111 111 niet bedrijfsklaar
111 111 110 iets mis

De laatste twee toestanden geven aanleiding tot symbolisch afwerken totaan de
HOK-opdracht (Gekarakteriseerd door label [1] = + O; label [2] en label [3]
doen in de HOK-opdracht niet mee).



EWD 140-17

In het slutwoord is

d26 t/m d1o : (tellingdeel) : een copie van tellingdeel van AR3.
a7 = ... = d14 1 altijd = O

d13 = 1 als telaat gseaccepteerd geliseugencontact.

a1z =1 alg pariteitsfout.

d11 t/m 40 eindstand aantallenteller (moet = O zijn).

d’3 = 1 of 312 = 1 impliceert OK-status: 111 111 110.

4d d13: De trommel plaatst het kerngeheugen voor een essentisls haastsituatie.
Als deze (door schromelijke overbelasting!) niet gehonorserd zou kunnaen
worden, wordt d13 = 1 gezet en het transport onderbroken.

ad d12: De trommeltransporten zijn aan de normale pariteitscontrole onderworpen.
Als bij een transport van kernen naar trommel een woord met onjuiste
pariteit in de kernen staat, zal de transportopdracht alamm geven.

dogmaals proberen is dan segarandeerd zinloos.

Opw. 1 I "label [1)" moet tenminste 1 van de bits =1 zijn om de opdracht van
de HOK-opdracht te kunnen cnderscheiden.

Opm. 2 De ophoging van het lopend trommeladres geschiedt modulo 2 t 19 : het
tromnelgelieugen is dus cyclisch gerangschikt.

Upm. 3 Biji een transport van trommel nasr kernen, die er niet zijn, gaat
informatie onedetecteerd verloren; bij een transport uit kernen die er niet
zijn slaat de pariteitscontrole alarm. Uok het lopend kernenadres telt rond
{modulo 2113), maar erg interessant is dit niet.

opm. 4 In d 11 t/u d0 vindt men de eindstand van de teller, d.w.z. het aantal
ongetransporteerde woorden. Bij fout geldt het mislukte woord als getranspor-

teerd: als het laatste woord vindt men, dus d11 = .., = 30 = Q.

11. De klok
De klok is onveranderlijk apparaat nr. 39. Hij werkt onafhankelijk van AY en
heaeft drie functies.

11.1 De eiyenlijke klok

blke 10 insec wordt ARU modulo 2127 met 1 verhoogd. De cyclus van dit
telproces is van de orde van grooctte van twee weken.

11.2 De kodewskker

Elke 10 insec wordt het adresdeel van AR1 modulo 2118 met 1 verminderd.
Als A1 hierdoor totaal = + O wordt, wordt in het tellingdeel van

AT+ QU0 O W1 gezet en I' wordt true, m.a.w. de ingrecn van de
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kodewekker kan plaatsvinden. Wie deze ingreep niet wil hebben, kan hem
dus definitiel onderdrukken door het tellingdeel van AR1 meteen £ te

maken. De maximale locptijd van de kodewekker is circa 40 minuten.

De apparsatwekker

dodulo 512 wordt elke 1U insec het tellingdeel van AR2 met 1 verminderd.
Als het resultaat in het tellingdeel = O wordt en het adresdeel van

A2 = NR g O dan wordt:

1. van het apparaat met apparaatnummer = NE de LVAF op true gezet,

2. in A2 wordt Ait3 overgenomen.

ilenn initieert dit proces door esnmalig AR3 en AR2 met hetzelfde te vullen.
wen kan eern aangewezen apparaat om de zoveel tijd ergens nota van laten

neren, met maximum periode van circa vijf seconden.



